

本校最高榮譽淡江品質獎 工作品質加分 邀你一起參與

趨勢巨流河

文／謝采宜、林蕙婷、圖／本報資料照

本校1992年起推動全面品質管理（Total Quality Management，簡稱TQM），參照國家品質獎周詳的評審標準於95學年度起設立「淡江品質獎」，來獎勵本校推動全面品質管理之卓越績效單位；第11屆起也配合國家品質獎申請辦法之修訂，新設「淡江品質卓越獎」及「淡江品質績優獎」兩獎項，各獲獎金30萬元和5萬元獎金；獲品質卓越獎及品質績優獎者，將於歲末聯歡會時頒予獎座及獎金公開表揚。淡江品質獎設立至今已達13屆，在這創校70週年之際，希冀藉由了解淡江品質獎設立之精神，鼓勵更多單位參與淡江品質獎之申請，以持續改善來因應高等教育所面對的考驗。

淡江品質獎申請規則和評審辦法

淡江品質獎申請是以本校所屬各一級或二級或所屬同單位之工作團隊提出申請，並說明「塑造淡江大學品質文化」、「服膺淡江大學品質政策」、「推動且落實全面品質管理」的具體事蹟；因此，申請單位須在申請報告書中介紹「推行全面經營品質之經過」和「推行全面經營品質之現況」，在「推行全面經營品質之經過」方面，申請單位要介紹該單位設立以來之各項全面經營品質活動，「推行全面經營品質之現況」則分為「領導」、「策略管理」、「研發與創新」、「顧客與市場發展」、「人力資源與知識管理」、「資訊運用策略與管理」、「流程管理」，以及「經營績效」之8個構面逐項說明執行情形、實際成果、改善狀況及自我評量，並應特別強調推行全面經營品質之優點及特色。

品質保證處稽核長張德文說明，本校借鑒國家品質獎的8大構面，配合淡江的組織架構和特性，於95學年度設立淡江品質獎，期望促使同仁有效推行全面品質管理，提升整體教育和服務品質，以建立優良組織形象。張德文指出，本校將TQM導入高等教育之中，以淡江品質屋中的使命、願景、價值、策略、治理為方向，並在「樸實剛毅」校訓薰陶下，培養具心靈卓越的淡江人；本校於1992年起TQM的推動及實施以來，於2009年獲得第19屆國家品質獎肯定，董事長張家宜獲第25屆國家品質獎卓越經營獎，為歷年首位女性得主，「這些是代表國家對本校長期以來實施全面品質管理的肯定。」

設立淡江品質獎是為促使有效推行TQM並鼓勵對本校全面品質管理有貢獻的研究、推廣和實踐之單位，第一屆至第十屆中，各屆得獎名額只有一名，獎金15萬元，自第11屆起，獎金加倍並增加獎項，設有淡江品質卓越獎和淡江品質績優獎兩獎項，品質卓越獎可獲獎金30萬元、品質績優獎獎金為5萬元，獲此兩獎的單位，將於歲末聯歡會時頒予獎座及獎金。張德文介紹，本校於105學年度時為了配合國家品質獎申請辦法之修訂而停辦一次，並藉此重新審視並修訂淡江品質獎的架構和實施規則，並擴大獎項和獎金讓更多學術及行政單位參與。

關於評審方式，張德文解釋，淡江品質獎分初審和複審二階段審查，評審方式是聘請校內外專家學者組成評審小組，校內是由一級單位主管3人（含秘書長）、教師代表2人、職員代表2人、校外之全面品質管理專家4人所組成的評審小組，該小組對申請報告書進行書面評審，通過者入圍複審，複審會再安排時間，讓進入複審之申請單位先進行簡報，評審小組會再進行實地訪視；複審會議推薦排序名單，報請校長核定後公布當屆得獎者。張德文認為，因著本校獨特的TQM組織文化已深入教學和行政之中，也讓畢業學生注重工作品質，已連續24年蟬聯《Cheers》雜誌「2021年企業最愛大學生調查」之私校第一，獲得各界肯定。

歷屆得主經驗 鼓勵更多參與

淡江品質獎為本校全面品質管理最高榮譽，歷屆得主及屆別，請見上表。

文錙藝術中心 實踐PDCA評審肯定

第一屆淡江品質獎得主為文錙藝術中心，於本報672期二版專題中提到，評審委員皆肯定文錙中心能以「信任、務實、宏觀、唯美、圓融」為核心價值，經營用心、管理有序，認為將展覽、音樂及海博結合成為彼此互補的藝術中心，有許多異質，卻能同質發揮，非常可貴。掌握全面品質管理精神，以PDCA來提升品質文化，分齡導覽服務、海博館數位化、e筆書法等研發與創新具有特色，都令評審委員大為激賞，讚譽有加。（見本報672期）

學生事務處 以PDCA改善品質

學生事務處二次獲獎，第一次為第七屆淡江品質獎得主，第二次獲第十一屆品質卓越獎。時任學務長林俊宏於107學年度全面品質管理研習會中分享得獎經驗，他表示

，學務處以前著重於滿足學生基本需求服務，現在則強調學生的學習、發展，為學生「增能」、「增值」，完備學生多元的能力，而為了此目標，學務處以SWOT來了解自己的優勢、劣勢、轉機、危機，並進行品質改善；並根據學校的使命、願景、價值，以及發展規劃，例如實施波段建設、營造四個校園、實踐三環五育、建立S形曲線、活化第二曲線，來訂定學務處的發展策略，近年，學務處以PDCA來改善品質，期望能提高服務效能、培育多元能力、實踐公民關懷、建立友善校園、提升職場優勢、促進學習發展，因此在組織、課程、輔導、服務方面皆有創新。（見本報1085B期）

教務處 參酌評審意見完備績效呈現

教務處獲獎二次，第一次是第二屆淡江品質獎得主，第二次獲第十一屆品質績優獎。曾於第二屆獲獎時，於本報704期一版新聞中提到，以第一屆的參加經驗，成為教務處此次準備資料時最佳的參考，記取第一屆評審委員的建議，修正簡報呈現的方式，蒐集包含各院系師生、學生家長及校友等各方的顧客優勢，讓各項績效的呈現更加完備。（見本報704期）

覺生紀念圖書館 全員參與

覺生紀念圖書館二次獲獎，第一次為第三屆淡江品質獎得主，第二次獲第十一屆品質績優獎。曾於第三屆獲獎時，於本報740期一版新聞中提到，覺生紀念圖書館的品質管理自1998年便開始扎根，以關注顧客為主邀請國內外相關人士進行訓練，參加淡品獎沒有特別的撇步，就是全員參與、顧客至上，確實、踏實的提供服務。（見本報740期）

財務處 借鏡得獎單位經驗

財務處二次獲獎，第一次為第四屆淡江品質獎得主，第二次獲第十三屆品質績優獎。曾於第四屆獲獎時，於100學年度全面品質管理研習會中分享經驗，時任財務長顏信輝提到，對外積極向得獎單位借鏡過往的品管經驗，對內也努力提升同仁們的品管意識，包括定期舉行2週1次的內部會議，讓品管圈圈員參與腦力激盪，以及每月1次的讀書會，分享心得同時也充實知識。（見本報857期）

資訊處二次獲獎 即將經驗分享

資訊處二次獲獎，第一次為第五屆淡江品質獎得主，第二次獲第十三屆品質卓越獎，原本在109年度歲末聯歡會中公開表揚，但因受嚴重特殊傳染性肺炎疫情影響

，109年度歲末聯歡會停辦，改由於110年2月3日在覺生國際會議廳中，由校長葛煥昭頒獎座及獎金30萬元，將於111年3月26日之109學年度全面品質管理研習會中，由資訊長郭經華分享參與第13屆淡江品質獎的經驗。

張德文表示，關於淡江品質獎的參與，目前除了鼓勵本校所有學術及行政單位參與，包括校內系所等二級學術單位都能踴躍參加外，在本校進入第五波「超越」之際，全面品質管理的創新轉型做法是著重於教學單位的參與，預計將TQM之政策導向回歸系所，將全面品質管理融入系所，從教師會議、系務會議等都能落實PDCA和自主管理，以能將TQM發展成為系所內自己的文化，持續改進讓系所發展更好；而淡江品質獎就是本校永續發展的具體實踐，透過不斷地調整和精進，以全面品質管理，使校務發展與時俱進。

定期舉辦TQM研習 全品管增能

為讓本校同仁認識和參與全面品質管理，自1992年起推動及每年定期舉辦全面品質管理研習會，讓全校職員工生藉此了解TQM，同時也會舉辦淡江品質獎說明會，介紹淡江品質獎的評審標準、審核流程及報告撰寫重點等，並安排淡江品質獎卓越獎得主進行經驗分享，以鼓勵更多單位參與。

張德文提及，除了每年定期舉辦的全面品質管理研習會外，為使同仁更熟悉本校全面品質管理內容，預計每學期將舉辦TQM教育訓練研習課程，將借鑑曾參與TQM經驗的行政和教學單位，分享他們的參與心得和方式，讓同仁對TQM的概念更加清楚。他也鼓勵淡江學生能多認識這屬於本校獨特的TQM組織文化，並以身為淡江人為傲，並期許在將來，學校能以淡江學子為傲。

淡品獎提昇榮譽心 鼓勵更多單位參與淡品獎

淡江品質獎評審小組召集人、秘書長劉艾華以自身獲淡品獎經驗，鼓勵各單位踴躍申請淡江品質獎，他表示，過去曾帶領全發院獲得第十屆淡品獎，清楚了解這獎項對提升組織品質的幫助，準備過程能釐清和發現問題改善的可能性和全員參與，整個過程是很有價值，且富有全員參與的榮譽感。

劉艾華指出，淡江品質獎是能讓組織成員以獲獎目標來爭取的榮譽，各單位也能在準備過程提升工作品質並改善效率，不只成員受益，組織也會同時提升，是創造雙贏

的最好契機。劉艾華期勉，各單位都能積極參與淡江品質獎，未來將研議淡品獎參賽的相關研習活動，精進同仁能力，與組織一同成長，持續改善來提升校務發展品質。

2021/03/07



淡江品質獎 工作品質加分 邀你一起參與



第12屆淡江品質獎得主為商管學院，於107年歲末聯歡在學生活動中心公開受獎。（圖／本報資料照片）



第13屆淡江品質獎得主為資訊處，於2月3日在覺生會議廳由校長葛煥昭親頒獎座和獎座。（圖／本報資料照片）



淡江品質獎分為二階段審查，交由校內外專家組成的評審小組審查，經初審通過後，評審小組將聽取簡報和實地走訪方式進行複審，通過初審單位在複審時會準備豐富資料供委員瀏覽，現場回覆委員的提問。（圖／本報資料照片）



淡江品質獎分為二階段審查，交由校內外專家組成的評審小組審查，經初審通過後，評審小組將聽取簡報和實地走訪方式進行複審，通過初審單位在複審時會準備豐富資料供委員瀏覽，現場回覆委員的提問。（圖／本報資料照片）



淡江品質獎分為二階段審查，交由校內外專家組成的評審小組審查，經初審通過後，評審小組將聽取簡報和實地走訪方式進行複審，通過初審單位在複審時會準備豐富資料供委員瀏覽，現場回覆委員的提問。（圖／本報資料照片）